

# 汶川地震中,煤矿工人指挥亲戚斩断自己小腿获救 铁汉自断一腿战胜死神

44岁的刘刚均是四川绵竹市天池乡一名煤矿工人。在“5·12”汶川地震中,他的右腿被塌方的巨石压住了30个小时,因石头太大无法施救,在没有麻药的情况下,刘刚均让亲戚用钢钎、水果刀斩断了自己的小腿,并指挥亲属为自己止血、包扎,最终获救,被誉为“铁汉”。

在医院里,这个“铁汉”向记者讲述了他自断一腿与死神赛跑的惊心动魄的经历——



躺在病床上的“铁汉”

## 我的右腿被巨石压住

5月12日下午两点,我坐客车从绵竹市汉旺镇出发,赶往位于天池乡的家。车上还有十来个乘客。

车子在山路开了二十几分钟。天气阴沉,凉风吹面,昏昏欲睡。突然我听见一阵隆隆的巨响,车子开始失控,人被甩得东倒西歪。

我还想问司机怎么了,无数石头已从路边山上疯狂滚下来。只听“砰”的一声,山崩地裂般,客车顶像花一样绽开,一块大得恐怖的石头砸了进来。车厢里惨叫一片。客车的钢架结构被打成麻花,我的右腿绞在了里面。

客车翻倒了,尘土漫天。开始还依稀有人在呻吟,但逐渐就没了声,再也叫不应。

我右肩、髋部、左腿都在剧痛,被压住的右腿尤其痛得钻心。我命令自己:“挺住!先躺着,等有人经过时你就呼救!”

几个路人最先听到求救声,灰头土脸地来搬石头。但巨石压住了车身,车身绞住了我的小腿,没法搬动。他们最终放弃了,把几瓶矿泉水放在我手边:“兄弟!渴了你就喝吧!石头足足有七八吨,我们搬不动啊!你要挺住!我们去喊110来救你!”

我连声说:“感谢!感谢!”那时我和他们一样,还不知道地震有多严重。其实那时光是汉旺小学就埋了几百学生,大家都在拼命救人,哪里可能喊得来110!

天黑的时候,下雨了。我真是晓得了什么叫凄风苦雨!家里震了没有?亲人怎么样了?我都不知道。那个夜晚好恐怖啊,我永远也忘不了!

## 打断我的腿吧,我感谢你

到13日早上,我已咬牙捱过了一夜。两个过路的同乡妹子发现了,我让他们马上回村报信。

那时村子已经全毁了。听到娃儿带的口信后,亲戚朋友们二话没说,丢下自己震垮了的房子,背上矿灯,带上钢钎、铁锤,赶了过来。道路上都是乱石,原本一小时的路,他们爬了5个小时。

夜幕再次降临,大雨时断时续。昏昏沉沉间,我依稀听到身边有人说话,是救我的人到了,能听出来里面有马代军、杨兴太、李万华……他们喊着:“老辈子(方言,意为老爷子)!”

持住!”还隐约听到有人在哭,好像是我老婆。

他们曾想过搬开石头,又想过把石头打碎,但是都失败了。干到晚上8点左右,他们个个精疲力竭,我的体力也已透支,血越流越多。再不拿出腿来,我只有死路一条。“要命还是要腿?”我转了好多次念头,最后一横心:“没办法了!你们把我的腿割断,拉我出来!”

断腿才能保命,道理大家都懂,却都默默站着,谁也不肯干。我叫我侄女婿动手。他流着眼泪喊:“老辈子!我咋个敢动手哟?打断你的腿,你叫我以后怎么面对你哟?”

我咬牙说:“你是在救我,不是在害我,我只有感谢你动手吧!没刀没锯,你就用钢钎打,只管狠下心来弄就是了!”

侄女婿握着钢钎,流着眼泪动了手。我的天呀!才打了几下,我就痛得受不了了,喊道:“停哟!停哟!”但转念一想,不挺住就没救了,于是又让他打,几下就打断骨头。大伙拉住我往外一挪,那真是痛彻心肺!觉得全身没一处地方不痛,牙齿都要咬碎了。

有人哭着说:“老辈子,打断骨头连着筋啊!你骨头断了,肉还连着,这可怎么办!”我说:“你们找水果刀来割,我挺得住!”就这样,他们用一把水果刀,把我的小腿连肌肉带裤管一齐割断,将我拖了出来。那种痛没法子用语言形容。

右腿取出后血流如注。我神志还清醒,让他们去客车上扯两条电线,把断腿处扎紧止血。后来,我只依稀记得自己躺上了临时担架,被抬着慢慢前进;记得一路上不停地颠簸;记得黑夜里晃来晃去的几只矿灯的光,还有叫我“挺住”的声音。我的意识逐渐模糊,虽然腿痛得钻心,还是昏睡了过去。

## 没有腿了,也要做立起来的人

那天之所以能挺下来,和我的经历有关。我是一名煤矿工人,平时认真学过不少止血、包扎等自救知识,心理素质也算过硬,这才没有在关键时刻垮掉。

我被送到德阳的医院,做了第二次截肢手术。当时用的是半麻醉,我还能听到锯骨头的声音。手术后医生让我转到重庆。

转到重庆后,我右腿被发现感染,需要进行第三次截肢。手术后的当晚,伤口痛得很。但有了上一次经历,天大的痛我也觉得能挺下来。

为了保住我的左腿,柳峰等医生反复研究,我感谢他们。医生护士们都说是“铁汉”,其实我不过是进行自救,又没有帮助别人,没什么了不起的。这次地震中,感人的事迹太多了,有的人为了救别人而牺牲了生命,他们才是英雄。

虽然右腿断了,我也要做一个立起来的人。  
新华社记者 王晓磊 刘卫宏

## 择偶目标:最可爱的人 调查显示三成女性愿嫁解放军

一场突然的灾难给人们带来巨大的伤痛和触动,许多人开始重新审视自己的生活和爱情。据我在找你相亲网刚刚对全国万名单身者进行的一项“灾难中的启示”的调查显示,80%的被调查者都表示经过灾难更深刻体会到生活的美好,要更加珍惜身边的感情,把握现在,期待尽快结束单身生活,找到自己的真爱。在择偶目标中,解放军、医护人员成为最受单身者青睐的对象。

道,解放军战士英勇救人的壮举已经深入人心,也使得军人在单身女性心目中的地位进一步提高。在接受调查的单身女性中,有30%以上的女性表示将会考虑嫁给军人。她们认为通过这次灾难感觉到人民子弟兵是坚强、勇敢、责任的化身,是值得托付终身的人。还有部分单身人士认为,警察、医护人员、记者在抗震救灾的工作中表现出了敬业与英勇,也是值得信任的理想伴侣。据《北京晚报》

## 上班讲话?罚戴口罩3天 一电子公司内部规定引发争议

上班讲话者,就会被罚戴口罩上班3天!音品电子(深圳)有限公司这一项“体罚”员工的内部规定,最近在公司里引起了轩然大波,一些员工对此敢怒不敢言,给报社新闻热线打来投诉电话,呼吁有关部门能管一管。

8日,一名在音品电子(深圳)有限公司上班的市民致电报社称,今年5月,公司突然发出一个通告,严禁公司员工上班讲话,如果发现,公司就会强行规定该员工戴口罩上班3天。此通告一出,在公司员工内部引发了很大的争议。

一名曾被罚过的员工向记者介绍,上周他一不小心与身边的同事说了两句话,没想到马上就被车间管理人员发现,当场被

罚戴了口罩,“现在天气这么热,本来就热得受不了,戴上口罩后,更是热得喘不过气来!”

记者联系上了该公司人事部一名姓张的经理。据张经理介绍,公司确实对在车间里乱说话的员工以戴口罩的形式处罚过,但公司这样做也是为了保证产品的质量,因为公司是生产产品的厂家,如果员工说话难免就会喷口水,对零件有所伤害。

广东华程律师事务所广东东律介绍,该公司这样的做法违反了国家劳动法相关法律,侵犯了劳动者的人格权,员工可向法律部门起诉,也可以向当地劳动部门投诉,要求企业对这一侵犯人格的行为给予相应精神赔偿。据《深圳晚报》

招商·合作·资讯专栏 现代快报 全省版 广告热线:025-8472 4766/4899

中国商业名酒 九州鸿运酒 招商  
科诺华喷码机  
橡果国际-安耐地产品全省隆重招商  
全新空白产业征招富翁好项目,相当赚钱

便捷快运 本栏目诚招无锡、常州广告代理 电话:025-84574679

北大荒物流 南京 零担往返 青岛  
城际物流 南京 广州 深圳 上海  
南京佳成物流 南京 广东 广西 北京 天津 沈阳 长春  
上海路佳物流南京分公司 南京 上海 杭州 金华 义乌

银轮货运公司 南京 特色专线 如皋 海安 青岛 石家庄  
专心快运 南京 广西 山东 天津 上海 北京 河南 广州 淮安 西安  
沃尔德物流 南京 上海 北京 天津 广州 深圳 杭州 宁波 重庆  
双喜物流 南京 山西 太原 承接全国整车零担业务  
翔驰物流 南京 大连 上海 东北三省  
中则物流 南京 杭州 上海 广州 西安

天利物流 南京 整车零担 全国各地  
顺亿物流 浙江 宁波 杭州 上海 昆明  
上海宏天货运 南京 当天 上海  
迅捷物流 南京 济南 淄博 杭州 慈溪 宁波

省版 覆盖苏皖 广告热线:025-84519772

招聘信息 南京船务招聘 急聘本人私企离异,诚聘别墅... 工程机械 转让二手叉车、装载机、压路机... 贷款服务 飞亚 银行指定速办... 转让汽车 低售各款汽车... 招商信息 外贸服装批发... 赚有车的钱 国家新交通法出台,发现巨大商机...